浮力第一课时教学案例
安吉天荒坪中学　邱华　　

教材与课标分析
	教学目标
	知识目标
	1．知道什么是浮力，理解浮力产生的原因。
2．理解阿基米德原理，能应用阿基米德原理计算浮力和解决简单的问题。
3．理解物体的浮沉条件，能应用浮沉条件解决简单的问题。
4．知道轮船、潜水艇、气球、飞艇的浮沉原理。

	
	技能目标
	1．发展观察现象和提出问题的能力，增进对提出问题意义的理解；

2．发展提出猜想和形成假设的能力，了解假设对科学探究的作用；

3．发展制定计划、进行简单的实验设计和手脑并用的实践能力，认识实验在科学探究中的重要性；

	
	情感态度与价值观
	1．对自然现象保持较强的好奇心和求知欲，养成与自然界和谐相处的生活态度；

2．尊重科学原理，不断提高对科学的兴趣，

	教学重点
	浮力产生的原因；阿基米德原理；物体的浮沉条件及其应用。

	教学难点
	阿基米德原理及其应用。

	学情分析
	浮力现象是学生在生活中比较熟悉的，也是他们容易发生兴趣的现象。教学中要注意培养学生对物理的兴趣，充分发挥演示实验与学生实验的作用，迎合他们好奇、好动、好强的心理特点，调动他们学习的积极性和主动性。

初中生的思维方式要求逐步由形象思维向抽象思维过渡，因此在教学中应注意积极引导学生应用已掌握的基础知识，通过理论分析和推理判断来获得新知识，发展抽象思维能力。当然在此过程仍需以一些感性认识作为依托，借助实验和教具，加强直观性和形象性，以便学生理解和掌握

	教法
	综合启发式、讨论式、实验法

	教具
	弹簧秤、铁块、铁架台、烧杯、乒乓球、自制的浮沉子等。


教学流程
	目标与程序
	教师活动
	学生活动
	学生可能反应
	教师对策

	引入课题
	教师表演一小魔术：让浮沉子在教师的指挥下忽上忽下。
（有关浮沉子的原理，详见附录）
	观察并讨论着。
	1、让我来玩玩。

2、讨论并猜测浮沉子的原理。
	1、教学生怎样指挥浮沉子，并让学生亲自动手试试。

2、请讨论最活跃的学生试试。

	
	同学们想不想知道其中的道理呀？
	兴奋着：想！
	
	我们今天就学一学有关浮力的知识。

	体验浮力
	比一比，看谁能把乒乓球按入水中。
	四人一组完成以下实验[image: image1.jpg]



	1、没人能把乒乓球按入水中。
2、有人自称能把乒乓球按入水。
	1、为什么我们不能把小小的乒乓球按入水？
2、请他上台给同学们表演。（不能完成）是不是每次都能把它按下去？为什么不能？

	浮力是存在的
	为什么不能把乒乓球按入水中？
	因为水对乒乓球有浮力的作用。
	
	

	
	漂在水面的乒乓球受到了水的浮力。那么沉在水底的物体有没有受到水的浮力？
	思考并回答。
	1、有。

2、没有。
	我们就设计一个实验来探索一下。

	探索实验
	布置探究任务。
	用弹簧秤、铁块、烧杯、水设计一个实验方案。
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	部分学生对实验的设计有困难。
	教师进行个别辅导。

	气体的浮力
	演示实验
[image: image3.jpg]



	观察并思考。
	
	你还能举出例子说明气体浮力的存在吗？

	阿基米德原理
	浮力的大小与什么因素有关呢？
	学生猜想。
	1、………

2、………

3、………

4、………
	学生每提出一个猜想，让学生设计相应的探究实验。

	
	我们现在来探究浮力与物体排开的水的关系。
	设计实验完成探究。
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	学生得出绪论

F浮＝G排液
	教师进一步总结：

F浮＝ρgV排液

	小结
	回到引课时的小魔术。教师仔细介绍浮沉子的结构、原理、以及阿基米德原理在其中的运用。

	布置回家作业
	为浮沉子写一个说明书。


附录

自制教具“浮沉子”
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此教具取材容易、制作简单。取一个微型实验中最常用的多用滴管做浮沉子。制作方法：在管口处用火封口，再绕上一些铁丝作配重，使其能直立漂浮于水中即可。然后找一个可乐瓶，装满水，把浮沉子放入。

操作方法及原理：手捏可乐瓶，多用滴管受压后就会变瘪，从而体积减小、受到的浮力也减小，浮沉子下沉。松开手，多用滴管恢复原型，体积增大，浮力增大，上浮。

笔者在上课时用此引课，学生吊足了兴趣。然后让学生观察、研究、讨论。最后大部分学生能领悟出其中的道理。
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